

中方倡议下“全球治理之友小组”成立

近40国成为小组创始成员 赞赏中国在全球治理中引领作用

新华社联合国12月9日电 中国常驻联合国代表团9日在纽约联合国总部举办“全球治理之友小组”(简称“之友小组”)启动会议,之友小组正式成立。中国常驻联合国代表傅聪主持会议,来自世界各国近40个之友小组创始成员国代表与会。

傅聪表示,中方提出全球治理倡议,强调奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向五大核心理念,这是中国向世界提供的又一重要公共产品,为改革和完善全球治理贡献了中国智慧和中国方案。在全球治理倡议指引下,中方倡议成立之友小组,旨在同各方一道,围绕全球治理领域的重大议题加强交流合作,推动构建更加公正合理的全球治理体系。中方愿同之友小组成员共同努力,不断完善之友小组机制建设,深化交流合作,为改革完善全球治理贡献力量。

与会各国踊跃发言,高度认同并支持全球治理倡议,热烈欢迎之友小组成立,赞赏中方在全球治理中的引领作用,期待之友小组加强政策沟通和务实合作,为维护多边主义、



■ 创始成员国的代表出席“全球治理之友小组”启动会议

本版图片 新华社发

改革和建设全球治理体系注入新动力。

会后,之友小组发表共同声明,强调成立之友小组是落实全球治理倡议的重要一步,要共同维护二战胜利成果,支持联合国作用,就全球治理重大问题协调行动,诚邀更多志同道合的国家加入。

傅聪表示,之友小组成员高度评价全球治理倡议,强调要在全球治理倡议指引下,共

同维护国际公平正义、支持联合国发挥作用、改善全球治理。之友小组是一个开放、包容的平台,相信将有更多志同道合的国家加入其中。中方愿同各国携手努力,在联合国平台全面落实全球治理倡议,推动构建更加公正合理的全球治理体系,共同构建人类命运共同体,共创人类更加美好的未来。

巴基斯坦常驻联合国代表阿西姆·艾哈

违规收受捐款 高市早苗道歉

新华社东京12月9日电 据《日本经济新闻》报道,日本首相、自民党总裁高市早苗9日就其担任代表的自民党支部违规收受企业捐款一事道歉。

当日,高市在众议院预算委员会会议上答辩时就违规收受捐款说,她作为支部代表,深感抱歉。高市还表示,已将超出上限的部分退还。

本月4日,日本神户学院大学教授上野博之向检察机关控告称,高市担任代表的“自民党奈良县第2选举区支部”2024年8月26日从东京都一家企业处收受了1000万日元(约合6.4万美元)捐款。但根据日本《政治资金规正法》,该企业按其注册资本规模全年可捐款上限为750万日元。控告对象包括高市本人、支部的会计负责人以及相关企业代表。

2023年11月,日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻:部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券,将超额部分以“回扣”形式返还给议员,而相关资金并未登记在政治资金收支报告中,成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为,高市在“黑金”问题上态度含糊,无意从根本上改正。

韩方批高市早苗 涉领土争议发言

新华社首尔12月9日电 据韩联社报道,韩国总统府9日对日本首相高市早苗涉韩日领土争议相关发言进行反驳,表示“独岛(日本称‘竹岛’)在历史、地理、国际法上都明确是韩国的固有领土”。

韩国总统府相关人士说,不存在关于独岛的所有权争端,对于日本方面关于独岛的任何不当主张,韩方都将坚决且严正地应对。

报道说,这是李在明就任韩国总统以来,韩国总统府首次就韩日两国争端问题发表强硬立场。

据报道,高市早苗9日在日本国会答辩时称,不管是从历史还是国际法的角度来说,竹岛显然都是日本的固有领土,日本政府将基于这一基本立场坚决应对。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前,韩国实际控制这一岛屿。

停火未满两月 泰柬为何再次大打出手 我使馆提醒中国公民避免前往冲突地区

综合新华社和央视新闻消息,泰国和柬埔寨边境地区自7日起突发激烈冲突以来,多地响起密集炮火,并造成人员伤亡。双方均指责对方先开火。此轮冲突距离两国签署和平声明不到两个月。

中国外交部发言人郭嘉昆9日表示,作为柬埔寨和泰国的朋友和近邻,中方真诚希望柬泰双方保持克制,相向而行,防止局势再度升级。中方将继续以自己的方式为缓局降温发挥建设性作用。

双方剑拔弩张

据泰国陆军9日消息,泰柬双方仍在使用轻武器和支援武器发生冲突,边境冲突已导致4名泰国士兵丧生,另有68名泰国士兵受伤。泰国总理阿努廷当天称,泰国政府将全力支持军事行动,并在柬埔寨军队的威胁消除之前不参加停火谈判。

另一方面,柬埔寨国防部强烈谴责泰国军队“无差别射击”。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达9日表示,7日下午至9日上午,泰国军队使用重型武器、F-16战斗机和毒气袭击了柬埔寨军事阵地和平民。她表示,此轮边境冲突已造成7名柬埔寨平民死亡,另有20人受伤。柬埔寨参议院主席洪森8日称,柬方必须采取报复行动的“红线”已经划定。

今年5月以来,泰柬双方因领土争议在边境地区发生多轮冲突。10月26日,两国在第47届东盟峰会期间就两国边界和平问题签署和平联合声明。然而停火不到两月,冲突再度升级。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院博士、中国人民大学国家安全研究院高级研究员杨丹志指出,两国之间的领土纷争由来已久,犹如泰柬两国关系中持久难愈的溃



柬埔寨暹粒省逃离边境的居民

疡,至今没有找到彻底解决的办法。

“外部介入调停只能暂时或阶段性促成和平,但不能消除冲突根源。”杨丹志说,“在两国之间安全互信缺失的情况下,稍有风吹草动就可能导致军事冲突。”

大量人员撤离

连日冲突令边境居民深感不安,大量人员被迫撤离,医院、学校等机构暂时关闭。在泰柬边境的泰国四色菊府,一名居民说,他们的家和农场距离冲突发生地很近,可以“非常清楚地听到枪声”。

泰国教育部长纳叻蒙9日表示,边境地区已有990所学校临时关闭,另有多家医院暂时关闭。据此前一日消息,泰国边境地区共325个临时避难所已全部开放,已有超5万名平民被疏散到这些安置点。

柬埔寨教育、青年和体育部9日表示,柬边境省份共有514所学校关闭,约13万名学生和4650名教师受到影响。

截至9日,泰柬本轮冲突已持续三天,事态会否再度升级?杨丹志认为,战火不会无限升级,因为两国都承受不了旷日持久的激烈军事冲突,都需要保持国内政局稳定、社会安宁,并希望经济尽快复苏。此外,国际社会也不会坐视两国冲突持续升级。

联合国秘书长发言人表示,泰国与柬埔寨双方必须尽一切可能缓和紧张局势,遵守在吉隆坡签署的框架机制,通过对话寻找解决方案,以降低冲突风险。联合国方面愿意随时支持双方对和平与稳定的努力。

中国驻泰国大使馆9日发布安全提示,提醒中国公民避免前往泰柬边境冲突地区。

提示说,使馆提醒在乌汶、四色菊、素林、武里南、沙敦、尖竹汶、达叻等七个府有关区域的中国公民,密切关注边境地区安全形势,留意泰政府部门发布的安全提示和指引,加强防范,注意自身安全,避免前往边境地区。如遇紧急情况,请及时报警并向驻泰国使领馆寻求协助。本报记者 王佳燮

鼓励民众上街跑步 首尔将试行周末封路

新华社上午电 韩国首都首尔市长吴世勋7日说,从明年春天起,将在首尔市中心试行周末部分时段封路政策,鼓励民众上街跑步。

据韩国《中央日报》8日报道,吴世勋表示,从明年春季开始,首尔市部分路段将从周末早晨7时到9时临时封闭,供市民跑步健身使用。首尔市政府拟后续逐步构建一套全面

运行机制。

宣布上述决定时,吴世勋正在马来西亚首都吉隆坡访问。他说,吉隆坡每周日早7时到9时会封闭市中心部分道路,鼓励民众上街健身,“跑步这项运动在韩国也很受欢迎,所以我相信这一(封路)政策会让更多的人享受在市中心跑步的乐趣。”

韩国越来越多民众养成健跑习惯,眼下全国“健跑族”规模达到1000万左右。为鼓励民众跑步,首尔市政府在三处地铁站专设服务空间,将一些未利用空间改造成更衣室、寄存柜、化妆间等,并有针对性地设置了自动售货机,出售运动袜、头带、护膝、湿巾、止痛贴、按摩精油等运动相关商品。